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ОЦІНКА РІВНЯ ТРИВОЖНОСТІ СУДДІВ У БАСКЕТБОЛІ

Стаття присвячена актуальним питанням вивчення рівня тривожності арбітрів у баскетболі з 
метою визначення їх психологічної готовності виконання своїх професійних обов'язків. Представлені 
результати психологічного тестування баскетбольних суддів різної кваліфікації і дані відповідно їм 
практичні рекомендації їх використання в системі відбору та підготовки арбітрів у баскетболі.

Ключові слова: суддівство, арбітр, баскетбол, рівень тривожності, ситуативна тривожність, 
особистісна тривожність, професійна діяльність, психологічна готовність.

Статья посвящена актуальним вопросам изучения уровня тревожности арбитров в баскетболе 
с целью определения их психологической готовности виполнения своих профессиональних обязанностей. 
Представленні результати психологического тестирования баскетбольних судей различной квали- 
фикации и дани соответственно им практические рекомендации их использования в системе отбора и 
подготовки арбитров в баскетболе.

Ключевьіе слова: судейство, арбитр, баскетбол, уровень тревожности, ситуативная тревож- 
ность, личностная тревожность, профессиональная деятельность, психологическая готовность.

ТИе агїісіє гіеVоіегі іо асїнаї іззиез о/ зіийуіпд іИе їеуеї о/ апхієїу о/ іИе агЬіігаіогз іп ЬазкеіЬаїї іо 
іїеіегтіпе іИеіг рзусИоїодісаї геайіпезз іо рег/огт іИеіг рго/еззіопаї гіиііез. ТИе гезиїіз о/рзусИоїодісаї іезіз о/ 
іїі//егепі и̂а̂ і/̂ саііопз ЬазкеіЬаїї ге/егеез апгі д^ез іИет ргасіісаі гесоттепгіаііопз ассоггііпдїу іИеіг ше іп 
іИе зузіет зеїесііоп апгіргерагаііоп о/ге/егеез іп ЬазкеіЬаїї.

Кеумюгйз: ге/егееіпд, ге/егее, ЬазкеіЬаїї, апхіеіу, зііиаііопаї апхіеіу, регзопаї апхіеіу, рго/ешопаї 
асі̂ ііу, рзусИоїодісаї геа&пезз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Однією з ак
туальних проблем у сучасній психології є підготовка людини до трудової діяльності 
взагалі і до окремих її видів. У сучасних умовах практично всі види професійної діяль
ності висувають високі вимоги до рівня розвитку професійно важливих якостей осо
бистості [9].

Одним з таких видів професійної діяльності сьогодні виступає діяльність спор
тивного арбітра, а врахування можливостей “людського фактора” у суддівстві часто є 
вирішальним, оскільки він багато в чому визначає її успішність, ефективність і на
дійність виконання [1, 7].

Серед відповідних можливостей слід відокремити властивість, яка багато в чому 
обумовлює поведінку суб'єкта, а саме поведінку спортивного арбітра. Певний рівень 
тривожності -  це природна й обов'язкова особливість активної діяльної особистості 
успішного судді [3, 6].

© Маслова О., Гопей М., 2013 174



Олена Маслова, Максим Гопей. Оцінка рівня тривожності суддів у баскетболі

Проведені нами дослідження виконані згідно з “Зведеним планом НДР у сфері 
фізичної культури і спорту на 2010-2014 рр..” Міністерства освіти і науки, сім’ї, молоді 
та спорту України за темою 2.1.3: “Підвищення ефективності тренувального процесу та 
змагальної діяльності спортсменів високої кваліфікації у спортивних іграх” (номер 
державної реєстрації 0106Ш10768).

Відповідно до наукового визначення у кожної людини існує свій оптимальний, чи 
бажаний, рівень тривожності -  це так звана корисна тривожність. Оцінка людиною 
свого стану в цьому відношенні є для нього істотним компонентом самоконтролю і са
мовиховання [5].

Під особистісною тривожністю розуміється стійка індивідуальна характеристика, 
яка відображає схильність суб’єкта до тривоги і передбачає наявність у нього тенденції 
сприймати досить широкий спектр ситуацій, як загрозливі, відповідаючи на кожну з 
них певною реакцією [4, 5].

Як схильність, особиста тривожність активізується при сприйнятті певних сти
мулів, що розцінюються людиною як небезпечні для самооцінки, самоповаги [2].

Визначають ситуативну або реактивну тривожність як стан, що характеризується 
суб'єктивно пережитими емоціями: напругою, занепокоєнням, заклопотаністю, нервоз
ністю. Цей стан виникає як емоційна реакція на стресову ситуацію і може бути різним 
за інтенсивністю та динамічністю в часі [8].

Мета досліджень -  встановити рівень особистісної та ситуативної тривожності 
ведучих баскетбольних арбітрів України та визначити ступінь їх психологічної готов
ності до здійснення професійної суддівської діяльності.

Методи досліджень. Дослідження проводилися на базі Національного універси
тету фізичного виховання і спорту України, під час проведення суддівським комітетом 
Федерації баскетболу України (ФБУ) міжсезонного семінару з підготовки та переква
ліфікації баскетбольних арбітрів, у яких прийняло участь 65 осіб -  арбітрів Федерації 
баскетболу України, стаж роботи яких на іграх чемпіонатів України різного рангу склав 
від 5 до 27 років. Суддівська кваліфікація обстежуваних суддів була розподілена таким 
чином: суддя Міжнародної асоціації баскетбольних федерацій (суддя РІВА) -  11 осіб; 
суддя Національної категорії -  19 осіб; суддя Першої категорії -  35 осіб. Відповідно до 
суддівської кваліфікації арбітри були розподілені на дві групи:

• перша група -  судді Міжнародної асоціації баскетбольних федерацій (судді ШВА)
-  11 осіб і судді Національної категорії -19 осіб;

• друга група -  судді Першої категорії -  35 осіб.
Проведені нами дослідження були спрямовані на вивчення рівня тривожності 

(ситуативної та особистісної) за тестом Спілбергера-Ханіна згідно з встановленим 
діапазоном: до 30 балів -  низький рівень, 31-44 бали -  помірний; 45 і високий рівень 
тривожності.

Результати досліджень та їх обговорення. Отримані результати свідчать про те, 
що рівень ситуативної тривожності в першій групі в 83,5% випадків (25 осіб) розгля
дається як помірний (рис. 1).

При цьому, спостерігається прояв у 11,0% випадків (3 особи) високого та в 5,5% 
випадків (2 людини) низького рівня тривожності.

У другій групі арбітрів 81,9% досліджуваних (29 осіб) показали помірний рівень 
тривожності, 14,7% (5 осіб) -  високий і 3,4% (1 особа) -  низький відповідно.

Аналіз результатів оцінки рівня особистісної тривожності (рис. 2) показав, що в 
першій групі суддів рівень тривожності, що розглядається як помірний, виявлений 
серед 97,0% досліджуваних (29 осіб), а найвищий -  серед 3,0% арбітрів (1 особа).
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Рис. 1. Рівень ситуативної тривожності баскетбольних арбітрів:

-  перша група;

-  друга група
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Рис. 2. Рівень особистісної тривожності баскетбольних арбітрів:

-  перша група;

-  друга група

У другім групі випробуваних помірним рівень особистісної тривожності 
встановлено серед 95,5% суддів (33 особи), а намвищим -  серед 4,5% (2 особи).
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Результати досліджень свідчать про те, що 90% арбітрів, які взяли участь у до
слідженнях, мають помірний рівень як ситуативної, так і особистісної тривожності, що 
характеризується повним контролем над власним емоційним станом, відсутністю 
нервозності і почуття занепокоєння під час виникнення нестандартних ситуацій і 
відповідальних рішень.

Висновок
Підбір методики для обстеження баскетбольних арбітрів різної кваліфікації, 

обслуговуючих ігри провідних чемпіонатів країни дозволив вивчити рівень їх психо
логічної підготовленості, відповідно зазначеним критеріям оцінки: встановлено, що 
рівень ситуативної та особистісної тривожності у 89,5% обстежених арбітрів (58 осіб з 
65 випробовуваних) був визначений як “помірний”, характеризуючи їх як особис
тостей, здатних адекватно сприймати загрозу своїй самооцінці і життєдіяльності у 
великому діапазоні ситуацій і реагувати дуже стриманим станом тривожності.

При цьому, слід зазначити, що виражені тестом у 10,5% піддослідних суддів (7 
осіб) високий і низький показники особистісної тривожності, дають підставу при
пускати у них появу стану тривожності або повної байдужості в різноманітних си
туаціях, особливо коли вони стосуються оцінки їх компетенції та престижу.

Включення оцінки тривожності в систему етапного контролю суддів, дозволить 
вчасно визначити арбітрів з високим рівнем тривожності, і направити їх психологічну 
підготовку, насамперед, на формування почуття впевненості та успіху, на необхідність 
зміщувати акцент з зовнішньої вимогливості на змістовне осмислення своєї про
фесійної діяльності та конкретне планування її здійснення за підзадач. Для низько- 
тривожних суддів, навпаки, необхідно буде зробити упор на пробудження активності, 
підкреслення мотиваційних компонентів, збудження зацікавленості, почуття відпо
відальності у вирішенні тих чи інших ситуаційних завдань у грі.

Впровадження даних рекомендацій у систему відбору та підготовки арбітрів, до
зволить сформувати основні правила і спрямованість психологічної підготовки суддів, 
що в підсумку дасть можливість обґрунтовано підвищити ефективність їх професійної 
діяльності, знизить ризик виникнення та впливу передігрових і, безпосередньо, ігрових 
стресових ситуацій, полегшить і вдосконалить систему контролю за психологічним 
станом судді в баскетболі. 1 2 3 4 5 6 7
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОФІЗИЧНОГО СТАНУ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Проаналізовано дані наукової літератури щодо впливу навчальної діяльності на психофізичний 
стан учнів перших класів. Встановлено, що у  більшості таких учнів психофізичний стан відрізняється 
від необхідного. Визначено передумови формування такого стану та його вплив на розумову праце
здатність і ефективність навчальної діяльності учнів протягом навчального року. Виокремлено перс
пективний напрям розв’язання існуючої проблеми, що полягає в удосконаленні системи “навчальне 
навантаження-відпочинок” із урахуванням того, що найбільш ефективним засобом є заняття фі
зичними вправами.

Ключові слова: учні перших класів, психофізичний стан, показники на сучасному етапі, напрями 
корекції.

Проанализированьї данньїе научной литературьі, касающиеся влияния учебной деятельности на 
психофизическое состояние учащихся первьх классов. Установлено, что у  большинства таких учащихся 
психофизическое состояние отличается от необходимого. Определеньї предпосьілки формирования 
^того состояния и его влияние на умственную работоспособность, ^ффективность учебной деятель
ности учащихся в течение учебного года. Вьіделено перспективное направление решения проблеми, 
которое состоит в усовершенствовании системьі “учебная нагрузка-отдьіх” с учетом того, что 
наиболее ^ффективним средством есть занятия физическими упражнениями.

Ключевьіе слова: учащиеся первьх классов, психофизическое состояние, показатели на совре- 
менном ^тапе, направления коррекции.

^а іа  о/зсіепіі/іс Шегаіиге ассоггііпу іо іке т расі о/їеагпіпд асітііез оп іке рзускоркузісаї сопгііііоп 
о /  іке /ігзі сїазз риріїз м>еге апаїугегі. Іі із езіаЬїізкей, ікаі тозі о/ікезе риріїз аге скатсіегігеії Ьу сІі//егепсе 
/гот іке песеззагу рзускоркузісаі сопгііііоп. Тке /огтаііоп о /  зиск а зіаіе апгі ііз т расі оп тепіаі Vогкіпд 
сарасііу апгі е//ісіепсу о / їеагпіпд асітііез о /  риріїз іїигіпу іке зскооі уеаг м>еге гіеіегтіпегі. Регзресіме 
гіігесііоп /ог зоМпд ап ехізііпд ргоЬїет із зіпдїей оиі, м>кіск із іо т р^0Vе іке зузіет "їеагпіпд асімііу-гезі", 
іакіпд іпіо сопзШегаііоп іке /асі, ікаі іке тозі е//есіпе ч>ау із ркузісаї ехегсізе.

Кеу нюгйз: /ігзі /огтз риріїз, рзускоркузісаї сопгііііоп, іпіїісаіогз оп іке тосіет зіаде, гіігесііопз о /  
соггесііоп.

Постановка проблеми та аналіз останніх результатів дослідження. Аналіз роз
витку сучасної системи шкільної освіти в Україні свідчить, що вона все більше пере
вантажується навчальними предметами, які сприяють формуванню тільки інтелекту 
дітей, не враховуючи при цьому негативних наслідків втоми від розумової діяльності та 
у зв’язку з цим несприятливої адаптації організму, особливо на початку навчання в 
школі, що є одними з провідних чинників погіршення психофізичного стану [19]. За
значене підтверджують дані, що свідчать про залежність (на 51%) виникнення певного 
захворювання від способу життя індивіда [13].

Особливе місце у системі навчання посідає початкова школа, оскільки є головним 
періодом набуття соціального досвіду, інтенсивного формування інтересів, потреб, 
збільшення пізнавальних здібностей дитини, що відбуваються на фоні продовження 
процесу морфофункціонального дозрівання організму [22].
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